宁波市建筑材料管理服务中心 作为全市建材行业的管理机构,积 极践行"绿水青山就是金山银山" 的理念, 让党旗飘扬在抗疫复工一 线, 以先进科技为指引, 拓展建筑 垃圾资源化利用, 做好散装水泥发 展应用,推动建设用砂行业高质量 发展,争做全市建材行业管理建设 "模范生"。



市建材管理服务中心对建筑用砂进行质量抽检

不忘初心 让党旗飘扬在抗疫复工一线

今年年初以来,面对突如其 来的新冠肺炎疫情, 市建材中心 党支部坚持不忘初心、牢记使 命,带领广大党员干部担当在 前、奉献在前,始终让党旗在复 工复产第一线高高飘扬,展示了 政治站位高、标准要求严、责任 担当强的"住建铁军"风采。

兵马未动,粮草先行。工程 建设项目的开工,首先必须保证 建筑原材料的充足供应。市建材 管理中心党支部深知建材企业复 工复产的重要性,从2月6日开 始,采取电话问询、协会反映、 企业走访等形式,对100多家建 材企业进行了走访了解,全面了 解掌握全市预拌混凝土、预拌砂 浆、预制管桩、装配式建筑构件 (PC 构件)、建设供砂、新型墙 材等建材企业的复工情况,掌握 了详实的企业复工信息,并对企 业的疫情防控进行了指导和强 调。中心负责人率领相关科室工 作人员,到一些大型建材企业了 解企业的复工具体情况,指导做 好复工准备期的疫情防控物资的 准备。针对调研掌握的情况,结 合实际印发了《关于支持建材企 业共渡难关的意见》,精准施 策,全力破解复工中建材保障难

建立一套联动工作机制。建 立市、区两级管理机构联动机 制,及时沟通建筑原材料供应保 障相关情况,对确实存在供应不 力的情况,积极采取措施,在全 市范围内开展调剂供应;建立了 政企联动机制,发挥政府作为供 需对接的平台作用,采取工程建 设项目与原材料供应"一项目一 保障"措施,建立了省、市、区 重点工程原材料实际供给量日报 表制度,确保实时掌握,及时协 调保障

实现建材信息互通共享。复 工伊始,各区县(市)建材企业 的复工状况、建筑原材料的供应

保障能力等肯定是有差距的,为 妥善协调解决各区域间的供应不 平衡问题, 市建材管理中心及时 建立各区县(市)建材企业复工 复产日报制度,并安排党员干部 值班,做好汇总,及时通报各区 县(市)建材企业复工后的产能 状况。同时,针对部分地区、部 分企业反映的建材供应信息不对 称的情况,中心及时编制全市建 筑原材料供应上下游企业通讯名 目,涵盖了全市所有散装水泥、 预拌混凝土、预拌砂浆、预制管 桩、预制构件、建设供砂、新型 墙材等建材生产销售企业,并通 过宁波市住建官网、建筑业协 会、房地产协会等渠道,将之向 社会公布, 供业主单位和施工单 位及时横向沟通联系,形成一张 建材信息互通共享网。

成立一支党员服务队。党支 部书记挂帅,成立复工复产"服 务队",采取"面对面"的方式, 确保"三服务"工作的时效性。 针对复工复产中出现的问题和建 议,按图索骥,有的放矢开展三 服务工作。不论是通过什么渠道 反馈上来的问题, 市建材管理中 心总会及时跟上,协调解决。复 工复产后,20天内中心共收到市 级各层面转发的"三服务事项信 息表"16份,均为建设工程企业 在市政府领导调研过程中所反映 的有关问题。对此, 市建材管理 中心"一班人"从不让问题"过 夜", 总是在第一时间及时跟进, 深度了解详细情况,现场协调解 决各类关于复工复产中建材供应 保障问题。

哪里有建材保供问题,哪里 就有建材中心党员干部的身影,从 正月初九开始,整整两个多月时间 里,市建材管理中心的党员干部没 有节假日,脚步遍布了全市四成以 上的建材企业,真正展示了"立足 本职谋发展、坚守岗位显担当"的 新时代住建铁军风采。



拓展建筑垃圾资源化利用

今年上半年,市建材管理中 心三次对接市渣土办, 摸清我市 渣土处置(消纳)详细情况及存 在的主要问题, 共商建筑垃圾指 标体系建立与完善工作; 赴南 京、上海专题考察调研淤泥固化 技术在软土地基建设的应用情 况,参观考察了上海市政总院在 南京的渣土处置工厂与南京坤泽 科技有限公司。通过考察交流, 增强了相关企业在宁波加大渣土

试点应用的信心与积极性, 也进 一步探索了我市渣土资源化利用 的又一个方向。

市建材管理中心积极支持烧 结复合保温砌块与烧结砌块等建 筑垃圾资源化利用新产品,在新 墙材产品开发、建设科技成果推 广项目申报、建筑构造图集制 定、产品设计使用、产品信息造 价发布等环节予以支持与服务, 市住建局分管领导主动帮助企业

协调解决产品在推广应用上的困 难,有力推动了烧结砌块等建筑 垃圾资源化利用新产品在建筑工 程上的应用,同时也促进了我市 新墙材转型升级工作。下一步, 中心将认真落实市住建局等7个 部门联合印发的《关于推进建筑 垃圾减量化资源化利用的若干意 见》,有效遏制建筑垃圾增量不断 上涨的势头,为"无废城市"创 建和美丽宁波建设助力。

多措并举 扎实做好散装水泥发展应用

今年,市建材管理中心大力推 进市建筑材料在线监管平台应用 试点工作,以进一步加强我市预拌 制品和预制产品生产企业市场行 为,补短板、填空白,加快形成建设 工程质量全过程、全链条、全生 命周期的质量监管体系,确保质 量安全科追溯、可核查,积极推 动市地方建筑材料在线监管平台 推广应用工。自今年4月份项目 启动以来,截至11月份,全市 80%的混凝土企业参与了试点,完 成了相关数据采集、软件安装和 人员培训工作, 市建材管理中心 安排工作小组跟踪落实应用试点 工作要求,配合解决应用过程中 发现的问题。预计到2021年6月

份,将全面完成预拌混凝土企业 的在线监管,并将在此基础上, 全面推进新型墙材产品、建设用 砂、水泥和石的在线监管。 同时,注重加强行业监督管

一是做好预拌制品和预制产 品质量安全专项整治相关工作。今 年以年,共对全市10个区县(市) 16个预拌混凝土企业进行了督查, 下发督查整改通知函16份。二是 开展行业督查工作。做好预拌砂 浆企业试验室中期检查工作,认 真组织企业试验室中期检查有关 工作, 共对8家企业进行了试验 室中期检查;做好预拌砂浆质量 日常抽检工作,对6家预拌砂浆 生产企业产品进行了抽检,抽检

样本14个,全部合格;做好外市 预拌砂浆生产企业供应本市建设 工程项目备案登记工作。三是做 好清洁化生产、安全生产等工 作,对全市混凝土企业进行了清 洁化生产一次普查;积极引导企 业推进清洁生产改造工作。

此外,加强专用车辆管理助 力平安宁波建设。按要求抓好对专 用车辆驾驶员培训合格证和设备安 装使用证进行规范管理。全市共有 专用车辆2875辆,今年全市符合 换证驾驶员1755名,市建材管理 中心共组织了9批次相关培训,给 培训合格人员发放了合格证。并抓 好散装预拌混凝土预拌砂浆专用车 辆违规情况整改落实。

破题攻坚 推动建设用砂行业高质量发展

为全力保障我市建设项目复工 复产后建设用砂供应, 市建材管理 中心精准分析全市建设用砂企业生 产设备、码头、船舶、技术人员的 保障能力,建立全市建设用砂库存 量2日一报制度,及时掌握建设用 砂库存情况,确保重点工程建设用 砂供应保障。

靠前服务,缓解企业压力。针 对砂石企业反映的税收调整问题, 市建材管理中心积极与税务部门联 系协调,了解情况,帮扶企业争取 核定征收税收优惠政策,解决了砂 石企业的税收问题,为企业复工复 产排除后顾之忧。

同时,抓好质量监管。为进一 步加强我市建设用砂质量监管, 巩 固专项检查取得的成效, 预防不合 格砂源冲击我市建设工程质量安 全,市建材管理中心于3月26日起 开展为期一个月的全市建设用砂质 量监管"回头看"督查行动。共对 10个区县(市)、63家建设用砂企 业 (预拌混凝土企业42家、预拌 砂浆企业3家、建设用砂备案企业 18家)进行了抽查督查,重点检 查建设用砂企业是否建立进砂、销

售和检测台账, 在采购建设用砂时 是否查验备案证明和建设用砂质量 证明,是否落实"先检后进""先 检后用"等企业质保环节。对23 家违规违法企业进行处理处罚,并 下达处理处罚通知书15份。

为高质量高水平推进我市机制 砂、预拌混凝土行业发展,结合 我市机制砂行业发展实际情况, 从5月初开始,市建材管理中心 组织调研小组到鄞州、镇海、北 仑、宁海等地开展天然砂、机制 砂供、需基础数据的精准调研, 掌握第一手资料,为机制砂发展 规划提供决策依据。结合宁波市 "十三五"机制砂发展现状,针 对各区县(市)存在的问题,深 人分析了我市机制砂发展矛盾和 困难, 部署了下一阶段机制砂发 展工作任务,有效推动我市机制 砂高质量发展。

今年5月底,市住建局专题 委托宁波大学、宁波工程学院两 个院校科研机构,对10家供 砂、用砂企业堆场内建设用砂进 行随机抽样,独立、公正地开展 建设用砂专项研究分析,为相关

应用技术规程的出台提供了数据

6月初,市建材管理中心委托 两家第三方检测结构,对镇海 区、北仑区两家已有最新净化设 备和输送带喷淋条件的供砂企业 开展了为期20天的海砂净化试 验,每家企业抽取砂样75组,水 样10组,通过对水源、纯海砂、 净化砂、自然条件下堆放等全方 位检测试验,全面掌握我市市面 几种砂源的净化效果。同时前往 舟山开展净化海砂示范基地调 研,对舟山市净化海砂示范基地 进行了实地参观,详细询问了场 地、淡化设备、取水、环保等基 本情况。有序推进我市净化海砂 示范基地建设工作,确保预拌混 凝土、预拌制品质量符合地方技 术标准。

目标一锚定,奋斗无止境。 市建材管理中心将牢记总书记嘱 托,争当浙江建设"重要窗口"模 范生,按照市委全会要求,提升建 材管理服务水平, 为加快推进建设 温馨宜居的现代化大都市再立新

